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ЗАГАЛЬНА СЕРЕДНЯ ОСВІТА УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ ТА ВІДБУДОВИ

8. ОРГАНІЗАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В 5‒6 КЛАСАХ 
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У  відповідності до Типової освітньої програми для 5–9 класів закладів загальної середньої 
освіти, затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України від 19.02.2021 № 235 за-

клади освіти можуть організовувати освітній процес у 5–6 класах із природничої освітньої галузі 
за такими варіантами:

• за модельними навчальними програмами «Пізнаємо природу» у 5–6 класах з обов’язковим 
вивченням «Географії» у 6-му класі;

• за модельною навчальною програмою «Довкілля» у 5–6 класах з обов’язковим вивченням 
«Географії» у 6-му класі;

• за модельною навчальною програмою «Природничі науки» у 5–6 класах без вивчення окре-
мого предмету «Географія» у 6-му класі, оскільки змістові питання географічного складника дер-
жавного стандарту базової середньої освіти включено до програми «Природничі науки».

Заклад освіти може реалізовувати одночасно кілька варіантів організації освітнього процесу, 
наприклад, в одному класі на паралелі обирати модельну навчальну програму «Пізнаємо приро-
ду» одного авторського колективу, у другому класі на паралелі — іншого або вивчати інтегрований 
курс «Довкілля» в одному класі, а в іншому — «Природничі науки». Головне не змінювати вибір ва-
ріанту організації освітнього процесу і модельної навчальної програми при переході від 5-го до 
6-го класу. Обираючи варіант організації освітнього процесу в 5–6-х класах, необхідно детально 
ознайомитись із змістом модельних навчальних програм та підручників, які їх реалізують. При-
вертаємо увагу на тому, що не всі модельні навчальні програми реалізовані узгодженою лінійкою 
підручників для 5-го та 6-го класу. Наприклад, за програмою «Пізнаємо природу» (автори: Р. В. Ша-
ламов, М. С. Каліберда, О. В. Григорович, С. С. Фіцайло) підготовлено підручники тільки для 5-го класу 
(для 6-го класу підручників немає), за програмою «Пізнаємо природу» (автори: Д. Д. Біда, Т. Г. Гіль-
берг, Я. І. Колісник) для 5-го класу підготовлено підручники двох авторських колективів, для 6-го 
класу — вже трьох авторських колективів, для «Пізнаємо природу» (автор Т. В. Коршевнюк) у 5-му 
класі чинні підручники двох авторських колективів, для 6-го класу — одного. Електронні версії під-
ручників для вивчення навчальних предметів / інтегрованих курсів для 5–6 класів природничої 
освітньої галузі розміщено на сайті ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти». Звертаємо увагу, що 
у самих підручниках вказані посилання на сайти з електронними додатками до підручників та ін-
шими навчально- методичними ресурсами як для учнів, так і для вчителів.

У Типовій освітній програмі наведено рекомендований розподіл навчального навантаження за 
роками навчання між навчальними предметами (інтегрованими курсами). Також вказано мінімаль-
не та максимальне навантаження на всі складники освітньої галузі. Заклад освіти може змінюва-
ти розподіл годин на навчальні предмети / інтегровані курси: в межах галузі та за рахунок годин 
інших освітніх галузей від рекомендованого до максимального показника.

У більшості закладів загальної середньої освіти України впроваджено дистанційне та змішане 
навчання, що зумовлені спочатку пандемією, а згодом — повномасштабним вторгненням російського 
агресора на територію країни. Така організація навчання передбачає оволодіння учителями й учня-
ми різними комунікаційними сервісами забезпечення спільної навчальної діяльності. У разі син-
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хронного або асинхронного режимів дистанційного навчання учителі й учні можуть застосовувати 
дидактичне забезпечення різноманітних електронних ресурсів. На освітніх платформах «Всеосвіта», 
«На урок» розміщені різноманітні розробки й дидактичні матеріали для організації різних видів на-
вчальної діяльності (відеопрезентації, розробки уроків, самостійні й практичні роботи, тестові завдан-
ня тощо). Також ці платформи дозволяють розробляти будь-якому учителю власні тестові завдання 
для конкретних цілей. Інтерактивні завдання спонукають учнів й учениць до повторення, узагаль-
нення і систематизації знань, формування в них стійких умінь і навичок. Окрім того, можливість ві-
дразу перевірити правильність виконання вправ і завдань спонукає здобувачів освіти до рефлексії.

Також у закладах загальної середньої освіти упроваджене змішане навчання — чергування 
очної і дистанційної форм. У цих умовах варто скоригувати організацію освітнього процесу з ви-
вчення природознавчих курсів. Перенести виконання практичних робіт, закріплення й перевірку 
здобутих знань, відпрацювання навичок на ті дати, коли відбувається очне навчання, та самостійне 
опрацювання інформації, домашні досліди і спостереження — на період дистанційного навчання.

У цим умовах особливого значення набуває педагогіка партнерства. Учителі, учні й батьки ма-
ють співпрацювати задля безпечного та ефективного навчання. Варто налагодити взаємодію між 
усіма учасниками освітнього процесу, відслідковувати можливість надолуження навчальних втрат, 
підтримки зв’язку, надання взаємодопомоги. У складних умовах сьогодення важливо диференцію-
вати завдання, ураховуючи індивідуальні особливості учнів / учениць, а також місце їх перебуван-
ня (в Україні, за кордоном чи на тимчасово окупованій території).

8.1. ВИВЧЕННЯ ІНТЕГРОВАНОГО КУРСУ «ПРИРОДНИЧІ НАУКИ»  

У 5‒6 КЛАСАХ ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

О світній процес із «Природничих наук» у 5–6-х класах здійснюється у відповідності до Ти-
пової освітньої програми для 5–9 класів закладів загальної середньої освіти, затвердже-

ної наказом Міністерства освіти і науки України від 19.02.2021 № 235, за модельною навчальною 
програмою «Природничі науки» 5–6 класи (інтегрований курс) для закладів загальної середньої 
освіти, рекомендованою Міністерством освіти і науки України (наказ МОН України від 12.07.2021 
№ 795), розміщеною на сайті МОН України https://mon.gov.ua/storage/app/media/zagalna%20
serednya/Navchalni.prohramy/2021/14.07/Model.navch.prohr.5-9.klas.NUSH-poetap.z.2022/Prirod.
osv.galuz/Pryrod.nauky.5-6-kl.Bilyk.ta.in.14.07.pdf та за навчально- методичним забезпеченням, що 
має відповідний гриф для використання в освітньому процесі.

Інтегрований курс «Природничі науки» є цілісним природничим курсом для 5-го та 6-го класу, 
що реалізує усі складники природничої освітньої галузі — астрономічний, біологічний, географіч-
ний, фізичний та хімічний на пропедевтичному рівні відповідно до вікових особливостей учнів 
молодшого підліткового віку.

Викладати інтегрований курс «Природничі науки» можуть учителі, що мають фізико- математичну 
і/або природничу фахову освіту, у тому числі за спеціальністю 014.15. Середня освіта «Природничі 
науки». До того ж за потреби курс можуть викладати кілька учителів (за семестрами). Наприклад, 
у 6-му класі в першому семестрі — учитель географії, у 2-му — біології. З відповідним розподілом 
навчального навантаження між ними. На вивчення курсу «Природничі науки» заклад освіти може 
відвести від 1,5 до 3 год на тиждень у 5-му класі та від 2 до 5 год на тиждень — у 6-му.

Зважаючи, що модельні навчальні програми не містять розподілу навчального часу на вивчен-
ня окремих тем, учителі мають зробити це самостійно в тематично- календарному плануванні або 
у навчальній програмі. Навчальну програму розробляють у тому разі, якщо вчитель / учителька 
вважатиме, що в умовах закладу освіти / класу досягти очікуваних навчальних результатів, визна-
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